	Họ và tên: 
Trường:
	GIÁO ÁN DỰ THI 
GIÁO VIÊN DẠY GIỎI CẤP HUYỆN

NĂM HỌC 

	Ngày dạy:
	Môn dạy: Đạo Đức

	
	Lớp: 5

	
	Thời gian: 


Bài: Kính già, yêu trẻ

I. Mục tiêu:

* Kiến thức:

- Học sinh biết vì sao cần phải kính trọng, lễ phép với người già, yêu thương, nhường nhịn em nhỏ.

* Kĩ Năng:

- Nêu được những hành vi, việc làm phù hợp với lứa tuổi thể hiện sự kính trọng người già, yêu thương em nhỏ.

* Thái độ: 

- Có thái độ và hành vi thể hiện sự kính trọng, lễ phép với người già, nhường nhịn em nhỏ.

- Biết nhắc nhở bạn bè thực hiện kính trọng người già, yêu thương, nhường nhịn em nhỏ.

- Yêu thích môn học.

II. Giáo dục kĩ năng sống

- Kĩ năng tư duy phê phán

- Kĩ năng ra quyết định phù hợp trong các tình huống có liên quan tới người già, trẻ con.

- Kĩ năng giao tiếp, ứng xử với người già, trẻ em trong cuộc sống ở nhà, ở trường và ngoài xã hội.

III. Phương pháp kĩ thuật dạy – học:

Thảo luận nhóm ; xử lí tình huống; đóng vai.

IV. Phương tiện dạy – học:

1/ GV: - Bài giảng, máy chiếu và các thiết bị liên quan
      - Phiếu bài tập dành cho HS.

2/ HS: - Dụng cụ học tập.

V. Các hoạt động dạy – học:

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:

- Cho học sinh hát
2. Kiểm tra bài cũ:

- Gọi 2 học sinh trả lời câu hỏi:
1. Hai câu tục ngữ sau câu nào nói về tình bạn?
a) Bạn bè là nghĩa tương thân,
Khó khăn, thuận lợi ân cần bên nhau.

b) Một cây làm chẳng nên non
Ba cây chụm lại nên hòn núi cao
2. Khi thấy bạn làm sai, em chọn cách ứng xử nào sau đây?
a) Mặc bạn không quan tâm.
b) Bắt chước bạn để làm theo.
c) Khuyên ngăn bạn.
3. Bài mới:

a) Giới thiệu bài: 

- Trước khi vào bài mới, cô mời các em cùng quan sát bức tranh sau và cho biết:
* Bức tranh thể hiện điều gì?

À đúng rồi bức tranh cho thấy một cậu học sinh đang dắt cụ già qua đường. Đây là một hành động đáng được khen ngợi và tuyên dương bạn học sinh này.
Vậy vì sao lại phải kính trọng, giúp  cụ già, yêu thương em nhỏ thì bài học
Hôm n ay cô mời các em cùng tìm hiểu qua bài: KÍNH GIÀ YÊU TRẺ (t1)
b) Các hoạt động

HĐ 1: Tìm hiểu truyện Sau đêm mưa.

* Mục tiêu: HS biết cần phải giúp đỡ người già, em nhỏ và có ý thức về việc giúp đỡ người già, em nhỏ.

* Cách tiến hành:

- GV đọc truyện: Sau đêm mưa.

- Y/c HS thảo luận theo nhóm 2 theo các câu hỏi sau:

+ Các bạn trong truyện đã làm gì khi gặp cụ già và em nhỏ?

+ Vì sao bà cụ cảm ơn các bạn?

+ Em có suy nghĩ gì về việc làm của các bạn?

- GV kết luận: 

+ Cần tôn trọng người già, em nhỏ và giúp đỡ họ bằng những việc làm phù hợp với khả năng.

+ Tôn trọng người già, giúp đỡ em nhỏ là biểu hiện của tình cảm tốt đẹp giữa con người với con người, là biểu hiện của người văn minh, lịch sự.

- Gọi HS đọc ghi nhớ trong SGK.

- GV giải nghĩa câu tục ngữ

HĐ 2: Xử lý tình huống.
* Mục tiêu: HS biết xử lí tình huống giúp đỡ cụ già qua đường.

* Cách tiến hành:

Cho học sinh thảo luận nhóm 4 với tình huống sau:

Có một cụ già muốn đi qua đường nhưng cụ sợ nhiều xe cộ qua lại không dám đi nên nhờ một bạn học sinh đưa qua, nhưng vì bạn ấy vội nên gắt với cụ: 

- Cụ nhờ người khác ấy. Cháu đang vội!

Vậy là bạn đó đạp xe đi.

1. Theo em bạn ấy xử lý như thế đúng hay sai?

2. Nếu gặp em thì em sẽ làm gì? 

- YC các nhóm báo cáo kết quả thảo luận
- GV chốt ý. Tuyên dương các nhóm.

HĐ 3: Bày tỏ thái độ.

* Mục tiêu: HS nhận biết các hành vi thể hiện tình cảm kính già, yêu trẻ.

* Cách tiến hành:

- YC học sinh suy nghĩ và bày tỏ thái độ trong nội dung sau:
Theo em, những hành động, việc làm nào sau đây thể hiện tình cảm kính già, yêu trẻ?

a) Chào hỏi, xưng hô lễ phép với người già.

b) Dùng hai tay khi đưa vật gì đó cho người già
c) Đọc truyện cho em nhỏ nghe.

d) Quát nạt em bé.

- GV kết luận: 

+ Các hành vi a, b, c là những hành vi thể hiện tình cảm kính già, yêu trẻ.

+ Hành vi d chưa thể hiện sự quan tâm, yêu thương, chăm sóc em nhỏ. 

- GV cho học sinh quan sát một số hình ảnh, video về những người chăm sóc người già, trẻ nhỏ

4. Củng cố - dặn dò:

- Cho học sinh chơi trò chơi “Vòng quay kì diệu” 

Cách chơi: đại diện các nhóm bấm vào bắt đầu quay để chọn câu hỏi. trả lời đúng được giáo viên tuyên dương, cả lớp vỗ tay tán thưởng.
5. Liên hệ, dặn dò:

- Gọi học sinh nhắc lại ghi nhớ

- Các em biết không, kính già yêu trẻ là hành động cần thiết thể hiện đạo đức tốt của bản thân, đồng thời giúp đỡ, tạo niềm vui cho người già và em nhỏ.
Cô mong rằng sau bài học này các em về nhà hãy thể hiện nhiều hành động cụ thể để giúp đỡ, kính trọng ông bà, cụ chúng ta hay các em nhỏ chúng ta…

- Nhận xét 

- Nhận xét tiết học
	- Hát vui.

- 2 học sinh trả lời câu hỏi:
1. Câu a
2. đáp án c 
- Lắng nghe, quan sát.

- HS trả lời: bức tranh cho thấy một cậu học sinh đang dắt cụ già qua đường.
- HS nghe.

- HS thảo luận theo nhóm và trả lời các câu hỏi.

+ Các bạn trong chuyện đã đứng tránh sang một bên để nhường đường cho cụ già và em bé. Bạn Sâm dắt em nhỏ giúp bà cụ. Bạn Hương nhắc bà cụ đi lên lề cỏ cho khỏi trơn.

+ Bà cụ cảm ơn các bạn vì các bạn đã biết giúp đỡ người già và em nhỏ.

+ Các bạn đã làm một việc làm tốt. các bạn đã thực hiện truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta đó là kính già, yêu trẻ, các bạn đã quan tâm, giúp đỡ người già và trẻ nhỏ.

- 2 - 3 HS đọc.

- Học sinh lắng nghe học tập
- HS Tiến hành bầu nhóm trưởng, thư kí và thảo luận để xử lí tình huống.

- Đại diện các nhóm báo cáo.

- Nhóm khác nhận xét, bổ sung.

- Học sinh làm việc cá nhân, suy nghĩ và bày tỏ thái độ:
- Đồng ý và sẽ làm theo phương án a, b và c.

- Học sinh quan sát.

- Học sinh tham gia chơi

- 1-2 HS nhắc lại

- Lắng nghe, vận dụng vào thực tế.


